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Державне управління галуззю туризму в Україні 

 

Індустрія туризму сьогодні є однією з найбільших високоприбуткових і найбільш 

динамічних галузей економіки, на частку якої припадає 10% світового валового 

національного продукту. За даними Всесвітньої туристичної організації, щорічно подорожує 

більше 800 млн. чоловік. Туризм є одним з найважливіших секторів економіки в Європі, 

частка якого становить 55% світового ринку туризму.  

У більшості країн світу державна туристична політика впроваджується безпосередньо 

через центральні органи виконавчої влади, національні туристичні організації, інші 

інститути, а також опосередковано за допомогою правових важелів підтримки туристичної 

інфраструктури та міжнародної політики. Туристична політика має характерні риси загальної 

політики держави. Разом із тим існують і деякі специфічні фактори, що впливають на її 

формування: природні умови країни, розвиненість транспортної індустрії, соціальні фактори 

(умови життя людей, система відпусток); фактори, пов’язані зі створенням економічної 

основи для розвитку туризму (стабільні валютно-фінансові, зовнішньоекономічні 

відносини); правові фактори [4, с. 119]. 

Отже, державне регулювання розвитку туристичної галузі є одним з механізмів 

реалізації політики держави в галузі туризму. Вироблення стратегії розвитку туристичної 

галузі й створення умов для її ефективного впровадження є складним завданням. Для 

успішного його вирішення, запобігання політичним помилкам та прорахункам доцільно 

скористатися досвідом  зарубіжних країн. 

Аналізуючи роль держави в організації та розвитку туристичної діяльності в різних 

країнах світу, виділяють три типи моделей державної участі в регулюванні цієї важливої 

складової національної економіки. 

Перша модель припускає відсутність центральної державної туристичної адміністрації, 

всі питання вирішуються на місцях на засадах та принципах ринкової “самоорганізації”. 



Урядові органи використовують таку модель у тих випадках, коли туризм національній 

економіці взагалі не дуже потрібний, або коли суб’єкти туристичного ринку здатні 

вирішувати свої проблеми без державної участі. Подібну модель управління індустрією 

туризму прийнято в США після того, як в 1997 р. була ліквідована державна структура U.S. 

Travel Tourism Administration (USTTA), що відповідала за розвиток туризму в країні. 

Друга модель передбачає наявність сильного й авторитетного центрального органу - 

міністерства, що контролює діяльність усіх підприємств туристичної галузі в країні. Для її 

реалізації потрібні відповідні умови, а саме: значні фінансові вкладення в туристичну 

індустрію, зокрема в рекламну й маркетингову діяльність, інвестування туристичну 

інфраструктуру тощо. Подібна модель організації управління туристичною індустрією діє в 

Єгипті, Мексиці, Тунісі, Туреччині та в інших країнах, для яких туризм є одним з основних 

джерел валютних надходжень до бюджету. 

Третя модель переважає в розвинених європейських державах. У країнах, де 

використовується така модель, питання розвитку туристичної діяльності вирішуються в 

“надрах” певного багатогалузевого міністерства на рівні відповідного галузевого підрозділу. 

При цьому підрозділ даного міністерства, що відповідає за розвиток туризму в країні, 

здійснює свою діяльність у двох напрямах: вирішує або регламентує загальні питання 

державного регулювання (розробка нормативно-правової бази, координація діяльності 

регіональної представницької й виконавчої влади, міжнародне співробітництво на 

міждержавному рівні, збирання й обробка статистичної інформації тощо) та спрямовує й 

координує маркетингову діяльність (участь у виставках і міжнародних об’єднаннях) [3, с.43]. 

Спід зауважити, що центральна державна туристична адміністрація в розвинених  

європейських країнах працює в тісній взаємодії з місцевою владою й приватним бізнесом. 

Така схема роботи виявилася досить продуктивною з погляду знаходження форм 

конструктивного співробітництва й взаємодії адміністративних органів різних рівнів 

державного та регіонального управління, а також для залучення фінансових коштів 

приватного сектора.  Наслідком такої політики стала поява змішаних за формою (державно-

приватних) інститутів у сфері регулювання туристичної діяльності.  

В Указі Президента України "Про Основні напрями розвитку туризму в Україні до 2010 

року" туризм повинен стати одним з джерел поповнення державного та місцевих бюджетів, 

тому необхідно визначити проблеми роботи туристичної галузі та розглянути основні 

напрями по їх вирішенню. Тому виникає об'єктивна необхідність об'єднання всіляких за 

призначенням туристичних послуг у єдиний комплекс з метою задоволення потреб туристів, 

які взаємодіють між собою та створюють якісний туристичний продукт для міжнародного та 

внутрішнього туризму [2].   

http://tourlib.net/zakon/tourism2010.htm
http://tourlib.net/zakon/tourism2010.htm


В роботі туристичної галузі можна виділити наступні проблеми, що стримують її 

розвиток: 1) відсутність розгалуженої системи інформаційно-рекламного забезпечення 

діяльності галузі та туристичних представництв за кордоном; 2)  відсутність цивілізованих 

умов перетину кордону та несприятливий візовий режим для іноземних туристів; 3) 

податкове законодавство, що не сприяє вкладенню інвестицій в інфраструктуру туризму та 

санаторно-курортний комплекс; 4) різновідомча підпорядкованість туризму та санаторно-

курортного комплексу; 5) недоліки в системі регіонального управління; 6) проблема тіньової 

економіки; 7) необхідність передання частини повноважень органам місцевого 

самоврядування  [1]. 

Іноземний туризм і досі не відіграє належної ролі в господарському житті України. 

Аналіз офіційної статистичної інформації свідчить про негативні риси в розвитку іноземного 

туризму в нашій країні в останні роки:  потік іноземних туристів в ній зменшується і 

становив у 2016 р. 33,7 тис. чол., що в 5 разів менше порівняно з 2013 роком (232,3 тис.чол.), 

та в 10 разів  – проти 2003 року (590,6 тис.чол.) [5]. 

Пріоритетним видом туризму для України залишається іноземний (в'їзний) як вагомий 

чинник поповнення валютними надходженнями державної скарбниці та створення 

додаткових робочих місць. Нині Україна має понад 4,5 тис. закладів розміщення туристів і 

відпочиваючих на 620 тис. місць, але вони потребують модернізації та реконструкції 

відповідно до міжнародних стандартів. Крім того, підтримання в належному стані 

потребують і рекреаційні зони, пам’ятки культури та архітектури України, нині об’єкти 

туристичних чи екскурсійних послуг [3 с. 49]. 

За масштабами міжнародного туризму та формою органів туристичної галузі для 

України найбільш прийнятна саме третя модель управління. Однак для ефективного 

функціонування даної моделі доцільно отримати необхідне державне фінансування 

(щонайменше, часткове) для участі країни у формуванні й просуванні національного 

турпродукту, здійснення маркетингових досліджень, рекламно-інформаційної діяльності 

організації та проведення міжнародних туристичних виставок, конференцій семінарів, 

розвитку туристичної інфраструктури тощо. 
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